



ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ  
ASSOCIATION OF GREEK PUBLISHERS AND BOOKSELLERS

Ζαλόγγου 9, 2ος όροφος • 106 78 Αθήνα  
9, Zalogou str. • 106 78 Athens, GREECE  
Τηλ.: 210 38 01 630 • Tel.: 0030 210 38 01 630  
e mail: info@enelvi.org • www.enelvi.org

Αθήνα, 15 Σεπτεμβρίου 2015

Προς: τον πρόεδρο του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού κ. Χριστόδουλο Γιαλλουρίδη

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,

Σε συνέχεια της επικοινωνίας που είχαμε σχετικά με το 2ο Φεστιβάλ Παιδικού & Εφηβικού Βιβλίου, η ΕΝΕΛΒΙ εξακολουθεί να εκφράζει τις επιφυλάξεις της για τη σκοπιμότητα της διοργάνωσης του φεστιβάλ στον συγκεκριμένο τόπο και χρόνο.

Ωστόσο, ελλείπει οργανωμένου σχεδίου για το βιβλίο από το Υπουργείο Πολιτισμού, θεωρούμε πως θα ήταν πολυτέλεια να μη συμμετάσχουμε στις λιγιστές πρωτοβουλίες του ΕΙΠ και, για τον λόγο αυτό, προχωράμε στη διατύπωση προτάσεων για τη βελτίωση της διοργάνωσης με βάση την περσινή μας εμπειρία. Λαμβάνουμε επίσης ως δεδομένο ότι, όπως ανακοίνωσε το ΕΙΠ, φέτος το φεστιβάλ θα απευθυνθεί μόνο σε οργανωμένες ομάδες μαθητών.

**Προετοιμασία των μαθητών:** Η σωστή προετοιμασία των μαθητών πριν από τη συνάντηση καθώς και η δουλειά που ακολουθεί με τον εκπαιδευτικό μετά τη συνάντηση με τον συγγραφέα είναι παράγοντες καθοριστικοί για την αποτελεσματικότητα της φιλαναγνωστικής δράσης. Για να γίνουν αυτά σωστά, χρειάζεται χρόνος. Το διάστημα από το άνοιγμα των σχολείων μέχρι τη διεξαγωγή του φεστιβάλ στις αρχές Οκτωβρίου δεν επαρκεί σε καμία περίπτωση. Αυτό φάνηκε και πέρσι. Αντίθετα, στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Θεσσαλονίκης, καταγράφηκαν πολύ καλές περιπτώσεις εκδηλώσεων με καλή προετοιμασία των μαθητών. Αν και ο χρόνος είναι ελάχιστος, είναι σημαντικό να δοθεί έμφαση στο ζήτημα αυτό. Ο στόχος δεν πρέπει να είναι η ποσοτική επιτυχία του φεστιβάλ, αλλά η ποιοτική επαφή των δημιουργών με τα παιδιά.

**Πώληση βιβλίων:** Αντί να γίνεται πώληση απευθείας από τους εκδότες σε χωριστούς πάγκους, θα ήταν καλύτερα να επιλεγεί από το ΕΙΠ ένα βιβλιοπωλείο της περιοχής, το οποίο θα φέρει προς πώληση βιβλία των συγγραφέων που συμμετέχουν και τα βιβλία αυτά να είναι διαθέσιμα καθ' όλη τη διάρκεια του φεστιβάλ. Σε κάθε περίπτωση, έχει νόημα να υπάρχουν βιβλία προς πώληση μόνο εφόσον έχει προηγηθεί ενημέρωση μέσω των σχολείων, με φροντίδα του ΕΙΠ, ώστε να παροτρύνονται οι γονείς να εφοδιάζουν τα

παιδιά με χαρτζιλίκι για την αγορά βιβλίου. Αν δεν γίνει αυτό, θεωρούμε πως είναι καλύτερα να μη γίνεται καθόλου πώληση, αλλά μόνο διανομή ενημερωτικού υλικού. Η διανομή ενημερωτικού υλικού από ομάδες εθελοντών του φεστιβάλ είναι απαραίτητη έτσι κι αλλιώς.

**Στήσιμο/Τέντες:** Πέρσι οι τέντες που είχαν στηθεί για το ενδεχόμενο της βροχής δεν επαρκούσαν και οι ομάδες των παιδιών συγκεντρώνονταν σε χώρους κατά το ήμισυ στεγασμένους. Καλό θα ήταν να υπάρξει σωστή μέριμνα, τόσο για την ομαλή διεξαγωγή των συναντήσεων και την ασφάλεια των παιδιών όσο και από άποψη αισθητικής του χώρου. Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα φύλαξης των βιβλίων το βράδυ, στην περίπτωση που αποφασιστεί να γίνεται πώληση.

Τέλος, από την εμπειρία μας σε πολλές διοργανώσεις παρουσιάσεων βιβλίου κρίνουμε απαραίτητη την ύπαρξη μικροφωνικής εγκατάστασης.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να τονίσουμε την ανάγκη έγκαιρου προγραμματισμού του φεστιβάλ για το επόμενο έτος. Θεωρούμε πως θα έπρεπε να διοργανώνεται σε συνεργασία με φορείς του κλάδου. Η ΕΝΕΛΒΙ είναι στη διάθεση του ΕΙΠ ώστε να γίνει α) αξιολόγηση των πεπραγμένων που θα ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου β) συνδιοργάνωση του 3<sup>ου</sup> φεστιβάλ σε νέα βάση, με επανεξέταση τόσο του τόπου όσο και του χρόνου διεξαγωγής του. Η προετοιμασία για τη διοργάνωση θα πρέπει να ξεκινήσει αμέσως μετά την αξιολόγηση, εντός του 2015, και όχι να βρεθούμε πάλι αντιμέτωποι με ειλημμένες αποφάσεις και εγκεκριμένους προϋπολογισμούς στην αρχή της επόμενης σχολικής χρονιάς. Τέλος, θα ήταν καλό να γνωρίζουμε τον προϋπολογισμό για μια τέτοια εκδήλωση, ώστε να προσπαθήσουμε να κάνουμε λογικές προτάσεις, εντός κόστους, και/ή να επιδιώξουμε κάποιες χορηγίες από μεγάλες ιδιωτικές εταιρίες.

Με εκτίμηση,

### **Το Δ.Σ. της Ένωσης Ελληνικού Βιβλίου**

**Ιωάννης Κωνστανταρόπουλος**

*Πρόεδρος*

**Ελένη Πατάκη**

*Αντιπρόεδρος*

**Κωνσταντίνος Γκοβόστης**

*Γενικός Γραμματέας*

**Αργύρης Καστανιώτης**

*Ταμίας*

**Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος**

*Αναπληρ. Γενικός Γραμματέας*